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În această zi prăznuim Botezul 
Domnului - Dumnezeiasca Arătare 

În Duminica Botezului Domnului 
se citeşte Evanghelia de la Matei 
3, 13-17, iar Apostolul din Tit 2, 

11-14; 3,4-7. 

P e 6 ianuarie prăznuim Botezul Dom-
nului, cunoscut în popor sub denu-

mirea de Boboteaza. Botezul Mântuito-
rului în Iordan, poartă şi denumirea de 
"Epifanie" sau "Teofanie", termeni care 
provin din limba greacă şi înseamnă 
"arătare", "descoperire". De ce arătare 
sau descoperire? Pentru că în momentul 
în care Hristos a fost botezat, cerurile s-
au deschis, Duhul lui Dumnezeu S-a co-
borât în chip de porumbel şi a stat peste 
El, iar Tatăl a mărturisit: "Acesta este 
Fiul Meu cel iubit, întru Care am bine-
voit!" (Matei 3, 17).  Ȋn acest sens, Sfân-
tul Ioan Gură de Aur spune: "Hristos n-a 
ajuns cunoscut tuturor când S-a născut, 
ci când S-a botezat". 
      Sărbătoarea Bobotezei este amintită 
din secolul al II-lea, la Sfântul Clement 
Alexandrinul. Menţionăm că în primele 
secole, Boboteaza era sărbătorită îm-
preună cu Naşterea Domnului, pe 6 ia-
nuarie. Ȋncepând cu secolul al IV-lea, ce-
le două sărbători au fost despărţite: 25 
decembrie fiind data stabilită pentru 
prăznuirea Naşterii Domnului şi 6 ianu-
arie pentru Botezul Domnului. 
      Afară de cele grăite de Iisus la vârsta 
de 12 ani în templu, Hristos nu a săvârşit 
nicio minune şi nu a rostit niciun cuvânt 
reţinut de evanghelişti. Ȋncepând cu Bo-
tezul Său, Hristos iese din umbră şi înce-
pe să propovăduiască. A primit botezul 
la 30 de ani, vârsta maturităţii la evrei.  
      Iisus a venit la Ioan şi i-a cerut să-L 
boteze, nu pentru că avea nevoie de 
curăţire de păcate, căci era Dumnezeu-

Omul, ci pentru a sfinţi creaţia. Că Mân-
tuitorul nu a venit să primească iertare 
de păcate de la Ioan, reiese şi din faptul 
că botezul lui Ioan îl ajuta pe om să con-
ştientizeze starea păcătoasă, însă, nu 
oferea iertarea. De aceea se şi spune că 
era "spre iertarea păcatelor" (Luca 3, 3), 
pe care avea s-o aducă Hristos. 
      El primeşte botezul de la Ioan pentru 
a readuce Duhul Sfânt în creaţie. Prin 
căderea în păcat, omul Ȋl pierduse pe 
Sfântul Duh, aşa cum ne mărturiseşte 
Sfântul Chiril al Alexandriei. Prin cuvin-
tele din rugăciunea citită la Bobotează: 
"Astăzi firea apelor se sfinţeşte...", nu 
trebuie să înţelegem că harul lui Dumne-
zeu se pogoară în timpul slujbei de 
sfinţire a apei peste toată apa care ex-
istă în diverse locuri, ci doar peste apa 
pregătită din timp pentru acest lucru. 
      Ȋn ziua de Bobotează, în toate biseri-
cile ortodoxe, cu puterea Duhului Sfânt, 
la rugăciunile arhiereilor şi preoţilor se 
sfinţeşte Agheazma Mare. Creştinii orto-
docşi gustă pe nemâncate din Agheazma 
Mare timp de nouă zile şi la recomanda-
rea duhovnicului. Agheazma Mare este 
folosită, în Ajunul Bobotezei, la sfinţirea 
caselor credincioşilor şi locuitorii aces-
tora. Tot cu ea se stropesc şi lucrurile 
care trebuie binecuvântate sau sfinţite, 
cum ar fi: binecuvântarea şi sfinţirea 
prapurilor, sfinţirea crucii şi a troiţelor, a 
clopotului, a vaselor şi veşmintelor litur-
gice, sfinţirea icoanelor, a bisericilor, a 
antimiselor şi a Sfântului şi Marelui Mir. 

Sursa: crestinortodox.ro 

Evanghelia si Apostolul 
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L a 1 ianuarie 2013, în Catedrala Patriarhală, Preafericitul Părinte Daniel, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române a proclamat în mod oficial Anul 

2013 ca An omagial al Sfinţilor Împăraţi Constantin şi Elena în Patriarhia 
Română. 
      La final, Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a rostit un cuvânt de învă-
țătură în care elogiat viaţa deosebită a Sfinţilor Împăraţi şi a subliniat spri-
jinul deosebit acordat creştinismului.  
      „Proclamarea anului omagial al Sfinţilor Împăraţi Constantin şi Elena 
este în primul rând motivată de împlinirea a 1700 de ani de când Sfântul 
Împărat Constantin a emis edictul de libertate religioasă de la Mediolan. 
Această libertate religioasă pentru toate religiile a făcut ca şi creştinii să nu 
mai fie persecutaţi. Anul 313 este o piatră de hotar. Aproape 300 de ani 
creştinii au fost persecutaţi că nu se închinau împăratului şi zeilor păgâni 
greco-romani, de aceea mulţi dintre ei au fost ucişi în chinuri deosebite, 
episcopii şi preoţii au fost duşi în închisori, mutilaţi şi ucişi, astfel calendarul 
nostru, din primele trei veacuri, este plin de sfinţi martiri sau mucenici ca 
urmare a politicii mai multor împăraţi romani de a persecuta pe creştini”, a 
spus Preafericirea Sa.  
      De asemenea, Preafericirea Sa a evidenţiat preocuparea Sfinţilor Îm-
păraţi pentru o societate creştină, dar şi sprijinul acordat Bisericii: „În pri-
mul rând noi cinstim pe Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena pentru că au 
fost mărturisitori ai lui Hristos, Fiul lui Dumnezeu care S-a făcut om din 
iubire pentru oameni şi pentru mântuirea lor. De asemenea, îi cinstim ca 
fiind susţinători şi ajutători ai Bisericii. (Sursa: basilica.ro) 

2013 - Anului omagial al Sfinţilor împăraţi Constantin şi Elena  

Botezul Domnului - Dumnezeiasca Arătare 

„Poruncă nouă dau vouă: Să vă iubiţi unul pe altul. Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe altul.” (Ioan13, 34) 
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Ȋ 
n fiecare an, pe data de 7 ianuarie prăznuim Soborul 
Sfântului Ioan Botezătorul. Sfântul Ioan Botezătorul s-a 
născut în cetatea Orini, în familia preotului Zaharia. 

Elisabeta, mama sa, era descendentă a seminţiei lui Aaron. 
Naşterea Sfântului Ioan Botezătorul a fost vestită de către 
îngerul Gavriil lui Zaharia, în timp ce acesta slujea la tem-
plu. Pentru că nu va da crezare celor vestite de îngerul 
Gavriil, Zaharia va rămâne mut pân la punerea numelui 
fiului său. 
 

Ioan Botezatorul - "Ȋngerul Domnului" 
 

    Prorocul Maleahi l-a numit pe Ioan Botezătorul "Ȋngerul 
Domnului", pentru că avea să-I gătească calea (Mal. 3, 1), 
iar Mântuitorul recunoaşte că Ioan este "îngerul"de care a 
vorbit Maleahi (Matei, 11,10). De ce îl numim înger întru-
pat? Pentru că el a ajuns să poarte în fiinţa sa semnele bi-
ruinţei asupra păcatului originar. Astfel, el nu-şi mai câştigă 
pâinea cu sudoarea frunţii. Evanghelistul Marcu precizea-
ză: "Şi Ioan era îmbrăcat în haină de păr de cămilă, avea 
cingătoare din piele împrejurul mijlocului şi mânca lăcuste 
şi miere sălbatică" (Marcu 1,6). Această prezentare ne des-
coperă marele ascet din Ioan, care învinge în fiinţa sa încli-
naţiile spre păcat şi devine vrednic să-l vestească lumii pe 
Hristos. De aceea nu-i întâmplător că este reprezentat pe 
uşile împărăteşti ale altarelor ortodoxe, cu aripi de înger. 
 

Misiunea Sfântului Ioan Botezătorul 
 

       Sfântul Ioan Botezătorul a avut menirea de a pregăti 
poporul pentru primirea lui Mesia şi de a-L descoperi şi a-L 
face cunoscut lui Israel. Evanghelistul Luca notează, cu o 
extremă precizie, data la care Ioan Botezătorul a început să 
predice: "Ȋn al cincisprezecelea an al domniei Cezarului Ti-
beriu, pe când Ponţiu Pilat era procuratorul Iudeii, Irod te-
trarh al Galileii, Filip, fratele său, tetrarh al ţinutului Tra-
honitidei, iar Lisanias tetrarh al Abilenei, în zilele arhiereilor 
Anna şi Caiafa, a fost cuvântul lui Dumnezeu către Ioan, fiul 
lui Zaharia, în pustie" (Luca 3, 1-2). 
       Rolul Sfântului Ioan Botezătorul a fost acela de a trezi 
pe Israel din idolatrizarea Legii, de a naşte în ei credinţa în 
Hristos. El îşi începe predica cu aceleaşi cuvinte ca şi Mân-
tuitorul: "Pocăiţi-vă, că s-a apropiat Ȋmpărăţia cerurilor" 
(Mt. 3, 2). Le atrage atenţia că nu este de ajuns să faci 
parte din poporul ales de Dumnezeu pentru a primi mân-
tuirea. Ȋn acest sens le spune: "Dumnezeu poate şi din 
pietrele acestea să ridice fii lui Avraam" (Matei 3, 9; Luca 3, 
8), descoperind că toate neamurile sunt chemate la mân-
tuire. Convertirea propovăduită de Ioan presupunea recu-
noaşterea stării de păcat în care se afla omenirea şi înlă-
turarea certitudinilor oferite de doctrina fariseică. Actul 
care consfinţeşte convertirea este "botezul lui Ioan". Acest 
botez, numit şi al pocăinţei, nu dăruia iertarea păcatelor, 
dar presupunea căinţa pentru păcatele săvârşite şi astfel, 
pregătea sufletul pentru primirea iertării. Misiunea princi-
pală a Sfântului Ioan Botezătorul era să pună înaintea ochi-
lor minţii realitatea păcatului şi să trezească dorinţa de 
ispăşire, urmând ca Mântuitorul care avea să vină, să le 
descopere celor convertiţi calea pe care să o urmeze. Că 
Ioan Botezătorul reuşeşte să zguduie conştiinţele, o arată 
Sfântul Evanghelist Luca când spune: "poporul era în aş-
teptare" (Luca 3, 5) şi toţi se întrebau dacă nu cumva Ioan 
este Mesia. Pentru a înlătura orice ispită care făcea posi-
bilă confuzia că Ioan este Mesia cel aşteptat, va spune: "Eu 
vă botez cu apă spre pocăinţă, dar Cel ce vine după mine 

este mai puternic decât mine... Acesta vă va boteza cu Duh 
Sfânt şi cu foc" (Matei 3, 11). Şi va încheia prin a spune: 
"Cel care vine după mine a fost înaintea mea, pentru că 
mai înainte de mine era" (Ioan 1, 15). 
 

Moartea Sfântului Ioan Botezătorul 
 

       Din Evanghelie cunoaştem că Irod, la un ospăţ prilejuit 
de sărbătorirea zilei de naştere, a tăiat capul Sfântului Ioan 
Botezătorul, la cererea Irodiadei. Ȋn acea vreme, Sfântul 
Ioan era întemniţat în castelul lui Irod de la Maherus. Ioan 
îl mustrase pe Irod pentru traiul lui nelegiuit cu Irodiada, 
care era soţia fratelui său. Ȋn ura ei de moarte, Irodiada a 
sfătuit-o pe Salomeea, fiica ei, care dansase şi plăcuse oas-
peţilor şi îndeosebi lui Irod, să ceară de la acesta capul Bo-
tezătorului ca răsplată. 
 

Moaştele Sfântului Ioan 
 

       Potrivit tradiţiei, Ioan a fost înmormântat în Samaria. 
Din relatările istoricilor Rufinus şi Teodoret, aflăm că mor-
mântul său a fost profanat în timpul împăratului Iulian 
Apostatul, în anul 362. Astfel, o parte din moaşte a fost 
arsă, iar cealaltă parte a fost dusă în Ierusalim, apoi în Alex-
andria. La 27 mai 395, a fost aşezată în biserica ce îi poartă 
numele. Despre capul sfântului nu se cunosc foarte multe 
lucruri. El a fost de trei ori pierdut şi de trei ori aflat. Astăzi, 
capul sfântului se află la Roma. 
 

Semnificaţia numelui Ioan 
 

       Ioan este nume iudaic: "Iohanan" prescurtare din Ieho-
hanan" şi înseamnă "Dumnezeu s-a milostivit". Foarte 
mulţi români poartă numele de Ion (forma neaoşă), Ioan, 
Ioana (fie ca atare, fie în diferite variante: Ionel, Nelu, 
Ionică, Nică, Ionuţ, Onuţ, Ionela, Nela, Ionica, Oana, alcă-
tuind cea mai bogată familie onomastică de la noi. 
 

Sărbătorile închinate Sfântului Ioan Botezătorul 
 

       Biserica a închinat lui Ioan şase sărbători: zămislirea lui 
(23 septembrie), naşterea (24 iunie), soborul lui (7 ianu-
arie), tăierea capului (29 august), prima şi a doua aflare a 
capului lui (24 februarie) şi a treia aflare a capului său (25 
mai). 
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Soborul Sfântului Ioan Botezătorul 

„ Ar trebui să ne îmbogăţim mintea cu cât mai multe 
gânduri plăcute lui Dumnezeu, cu gândurile care se 

potrivesc cu voia lui Dumnezeu. Şi astfel de gânduri găsim 
în primul rând în Sfânta Scriptură, apoi găsim în cărţile de 
îndrumare duhovnicească, dar mai ales şi mai întâi în sfin-
tele slujbe. Aşa că, e de mare importanţă să luăm parte la 
sfintele slujbe şi e de mare importanţă să învăţăm texte de 
la sfintele slujbe, ca să ni se îmbunătăţească gândirea şi ca 
să avem o comoară de gânduri bune, care după aceea iz-
vorăsc din inima noastră.” 

(Arhim. Teofil Părăian) 
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